



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13970

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 150 pts.—Tres meses, 450 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

LUNES 22 DE JUNIO DE 1908

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos: suscripciones en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

Instrucción pública

CIRCULAR IMPORTANTE

Digna de ser imitada por las diversas Juntas provinciales de Instrucción pública es la energía con que en beneficio de la enseñanza procede la Junta de Baleares, según se desprende de la circular girada á todas las Juntas locales de aquellas islas, y que firma el gobernador, Sr. Irazábal.

En esa circular se condena con la multa de cien pesetas á las Juntas locales que no hayan presentado antes del día 15 de Julio una relación de las Escuelas, con expresión de su capacidad, existentes en los diversos Ayuntamientos, y un censo de los niños comprendidos en la edad de cinco á catorce años que existan en el término municipal, se recomienda al inspector del trabajo que no consienta la ocupación de plazas en las Escuelas á los niños hijos de padres pudientes, en tanto que falte tan sólo una para los pobres; que desde el instante en que en cada Ayuntamiento existan locales y maestros en número suficiente para cumplir las necesidades de la enseñanza, se castigue á los padres cuyos hijos anden vagando á las horas de clase, y que no se facilite por la Diputación ni por los Ayuntamientos, en sus obras y servicios, jornal alguno á los que, teniendo hijos en edad escolar y habiendo sido admitidos para su ingreso en las Escuelas, no cumplan con el deber de hacerlos concurrir á ellas.

Y es el ruego á los señores senadores y diputados á Cortes, que existiendo en todos los regimientos Escuelas regimientales, y puesto que se considera el servicio militar como una carga, pidan á las Cortes la modificación de la ley de reemplazo, en el sentido de que todos los mozos que no sepan leer ni escribir, y no tengan excepción ó exención legales vayan sin sorteo, y en cabeza de lista, al servicio militar, de donde á los pocos meses los devolverán á sus casas con suficiente instrucción, pues sabido es que magníficos resultados se obtienen en las Escuelas de los regimientos.

Muy atinadas nos parecen estas observaciones, y merecedoras de fijar su atención en ellos los Cuerpos Colegisladores.

Notas alegres

ACTUALIDADES

Según versiones, parece ser que la próxima temporada de feria no va á estar huérfana de festejos como todos suponíamos.

Aseguran algunos que el Ayuntamiento procurará organizar algunos y no falta quien diga que es probable que se realice la velada marítima, festivo el más atractivo de todos y el que todos ven con mucho gusto.

También tendremos nuestros indispensables castillos de pólvora, que es una de las fiestas populares que más popularidad alcanzan, pues hay individuo, que viene de más de cinco leguas del interior para presenciar los

disparos de los morteretes y las siluetas de cohetes y carretillas.

Dícese también, que se organizará una kermesse que estará á cargo de lindísimas jóvenes de nuestra elegante sociedad, destinándose los productos de ella, á obras de caridad.

Tampoco falta quien diga, que en vez de una corrida de toros, se celebrarán dos, con todas las del arte y después una novillada de las de la clase extra.

Díese que también tendremos fuegos acuáticos, iluminaciones, partidas de foot-ball, regatas y otros festejos más.

Apesar que yo dudé de todo, no saben ustedes la alegría que he experimentado desde que me dieron tales noticias, y estoy andando más que un cartero loco, para averiguar si es cierto que tendremos velada, kermesse, corridas de toros y todo eso que me han dicho.

Que hayan festejos y sobre todo, que circule el dinero que se va escondiendo de tal modo que ya no lo encuentran ni los corredores de letras, y esta misma súplica hace el dueño de la tienda de los menores de Marcelino Martínez, para ver si puede dar salida á una colección de tarjetas postales que ha traído para los Juanes Juanas y Juanitas que parten los corazones.

OTEMA

Véase en cuarta plana urgente anuncio MOTOCICLETAS Y AUTOMÓVILES

VIVA LA LIBERTAD!

Mientras en Francia se preocupan seriamente del mejoramiento de la raza caballar, en los Estados Unidos se desinteresan de ello. En París se ha corrido el grand prix, y un norteamericano M. V. K. Vanderbilt, feliz propietario del caballo ganador, ha embolsado el premio de 363,000 francos; cantidad hasta hoy nunca ganada por un potro, de una sola vez.

Y aún parece que los franceses no quieren pararse aquí; hablan ya de premios de cuatrocientos y quinientos mil francos; pues esto y más se merecen los inperterritos fomentadores de un animal tan útil al hombre.

Yo no quisiera poner en duda la eficacia de tal procedimiento, aunque en verdad debo decir que al ver por esas calles—las de París inclusive—tantos pencos y tan escuálidos animales como los que penosamente arrastran toda suerte de vehículos, me sería difícil pensar que la tan deseada mejora va para largo. En todo caso la protección se limitará á los aristócratas de la raza, es decir á los pursang.

Pero, sin dudar de los buenos propósitos de esos protectores del caballo, y dejando de lado el anacronismo que representa este empeño en mejorar una clase de animales que, con los progresos de la mecánica, pronto dejarán de ser útiles á la humanidad, yo quisiera señalar el paradójico contraste que ofrecen sobre este problema dos países republicanos que se disputan la primacía en achaques de libertad.

En Francia, á pretexto de fomento, se permiten las carreras, el presidente de la República las honra con su presencia y, en fin, la fiesta reúne los caracteres de acontecimiento nacional. Y además se juega. Sólo en las apuestas mutuas se ahorraron cerca de cinco millones de francos. Todo por amor del caballo y de la libertad.

En los Estados Unidos, casi el mismo día se promulgó una ley prohibiendo las carreras de caballos á pretexto de que sólo, servían para que una infinidad de infelices se arruinaran jugando. Los legisladores aquí omiten hablar de sus sentimientos para con el caballo; en cambio afirman también que sólo les guía una idea de sana libertad.

Y he aquí cómo, á propósito de un asunto relativamente insignificante, el eterno, y al parecer, insoluble problema de la libertad humana se plantea nuevamente y se resuelve de un modo tan contradictorio por dos pueblos que con razón se envanece de ser los más libres del mundo.

Los franceses dicen: El hombre vive en sociedad; de ahí que la libertad individual tiene un límite: el límite que impone el interés de la colectividad. Ahora bien: la colectividad está interesada en que se fomente la cría caballar, y como, por otra parte, el que los hombres jueguen y pierdan, en último caso sólo á ellos les perjudica, no hay más remedio que permitir este mal particular en aras de un interés general.

Los norteamericanos razonan más bruscamente: El hombre es libre; pero, pues vive en Sociedad, no puede hacer nada que á ésta perjudique. Y como la sociedad nada gana con que halla buenos caballos, pues el automóvil los substituye con ventaja, y en cambio pierde mucho con que los hombres jueguen, pues el juego embrutece, destruye energías, mata actividades, etc., no hay más remedio que privar al hombre de esa libertad de jugar.

¿Quién le va razón? Difícil es decirlo. Lo único que resulta claro es que cuanto más nos civilizamos más difícil se nos hace distinguir entre lo que podemos y no podemos hacer.

Gritemos, no obstante: ¡Viva la libertad!

MAX.

BOLSA DE MADRID

(De nuestro servicio particular)

IMPRESIONES

Las noticias de Marruecos producen mal efecto en el mercado; sin embargo, los cambios se mantienen re-

gularmente firmes y en lo único que se exterioriza el disgusto que reina es en la extrema paralización del negocio. El Interior fin de mes oscila toda la sesión entre 83.32 y 35, quedando en el corro á este segundo cambio y oficialmente á 83.30. El Contado en partida se publica á 83.15, como el día anterior y los títulos pequeños á 84.00 esto es 5 céntimos más bajo que el miércoles. Sin variación el Amortizable, se cotiza en partida á 100.35 y á 100.50 y 45 en series pequeñas.

Del grupo de Bancos solo se cotizan el de España y el del Río de la Plata, ambos á los mismos cambios de la sesión precedente. Los Tabacos siguen reafirmandose y con 0.50 por 100 de alza quedan á 404.

De los demás industriales se opera alguna cosa en Hornos, á 271; en Felgueras á 38.50 y en Azucareras Preferentes á 101.25, quedando dinero para estas últimas al cambio indicado.

La tendencia floja del cambio monetario, continúa, aún cuando se ponen los medios para contrarrestarla. Hoy abren los francos á 112.30, la especulación los sube á 112.45, pero por su propio peso caen al cierre á 112.40. Libras, se han hecho á 28.25 y 28.22.

Bilbao. — Crédito Unión Minera, 390; Papelera, 48; Ferrocarriles Vascongados, 104; Obligaciones Nortes, nuevas, 97; Francos, 112.40.

CUESTIONES SOCIALES

El trabajo de la mujer

La sección tercera del Instituto de Reformas Sociales ha abierto una información acerca del trabajo nocturno de las mujeres empleadas en la industria, á fin de dar cumplimiento á lo dispuesto en la Real orden de 12 de Julio de 1907.

Se trata de estudiar el alcance de las medidas que debe adoptar España antes de presentar á las Cortes el proyecto de ley autorizando la ratificación del convenio de Berna de 26 de Septiembre de 1906, y al efecto se ha dirigido á los jefes de los establecimientos industriales en que estén empleados más de diez obreros y obreras, los correspondientes interrogatorios que han de servir de base para aquel estudio.

Como los fines que se persiguen

con la referida información no tienen en manera alguna carácter fiscal, antes al contrario de las medidas que como consecuencia de ella se adopten han de resultar beneficios para los patronos y los obreros, es de esperar que todos los interesados en tan importante cuestión coadyuven con sus informes al mejor resultado de la información que se está realizando.

CUERNOS Y CAIRELES

La novillada de ayer

No sé si le encajará el epíteto de novillada á la fiesta que ayer se celebró en nuestro circo taurino, pues como no hubo tales novillos, más le valiera el mote de vacallada ó vacas en libertad, pero sea lo que sea el caso es que tras de la suspensión de dicho espectáculo por el Sr. Gobernador civil de la provincia, á las dos de la tarde se recibió contraorden y los acordes de una banda nueva de música, porque las demás están descompuestas por cuestiones de huelgas, nos anunciaron la celebración de la corrida.

Los que se disponían á pasar la tarde por otros sitios, se marcharon al circo y apesar del contratiempo asistió un buen número de espectadores.

Los cornúpetos resultaron con coraje y los diestros muy valientes.

El «Minuto» y «Carrerito» despacharon á sus adversarias con fluído de la compañía Alhemeyer, pues apenas los animales tocaban hierro caían muertas instantáneamente.

Los banderilleros cumplieron poniendo buenos palos y el presidente que era el sargento de la guardia municipal Sr. Such, muy puntual y mandando al depósito á esos torcitos que se arrojan al ruedo solamente para promover conflictos.

Y hasta otra, porque estos espectáculos se conoce que dan quita.

EL MERO

Información de Marina

El «Diario Oficial» del Ministerio de Marina, correspondiente al día 20 del actual, inserta entre otras disposiciones las siguientes:

Maquinistas navales

Nombrando vocales del Tribuna

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 168

verso, por que, si una vez se ha desparamado y ha producido las consecuencias que todos sabemos, lo mismo puede ocurrir en lo sucesivo, dando origen á males sin cuento.

—En eso tiene razón, por desgracia — dijo Benington interrumpiendo á Winkles; éste continuó:

—Por último: Caterham propone la formación de una sociedad cuyo fin sea la conservación de las proporciones naturales de las personas y de las cosas.

—Y qué se propone con ello? — preguntó Benington.

—Promover algún escándalo [con dicha sociedad] según creo yo. Quieren hacer ver que la heracleofobia es una fabricación ilegal, ó, por lo menos, que es ilegal su fabricación. ¡Yo he evitado algo encaminado á demostrar que las ideas de Caterham son exageradas, pero crea usted que poco ó nada le habrá perjudicado mi oposición: sigue sumando prosélitos de una manera pasmosa, y figuran entre éstos la «National Temperance Association» que ha ordenado á sus individuos la sobriedad en el crecimiento.

—¡Hum! — exclamó Benington frotándose la nariz, — me parece natural esa revolución después de lo que ha ocurrido, porque el hecho, no ha dejado de ser aterrador.

EL ALIMENTO DE LOS DIOS 165

descubrimiento de nuestra comida es indudablemente portentoso. Hay que concretar la atención en él, sin distraerla para nada ni descuidar un momento.

Winkles no creía que nadie debiera dudar: se pasaba el día en casa de Benington, quien, desde su ventana, veía llegar el carruaje de Winkles á lo largo de Sloane Street: pocos segundos después el singular doctor entraba en el cuarto con un rollo de papeletas, noticias, informes y curiosidades.

—Bien, muy bien — decía. — ¿Cómo va eso? ¡Adelantamos mucho!

Y luego se metía de lleno en la comida eterna:

Ya ve usted, amigo Benington... Caterham ha dado una conferencia sobre la heracleofobia en la Asociación Religiosa.

—¡Cielo santo! — exclamaba Benington. — Pero eso caballo es primo de un ministro, ¿no es verdad?

—Sí, sí, así es. Caterham es un joven inteligentísimo... Algo reaccionario, teniendo usted bastante reaccionario... Pero, en fin, eso no obsta para que sea inteligentísimo... Está absolutamente dispuesto á sacar partido de nuestro descubrimiento, y habla de nuestro propósito de usarlo en las escuelas elementales...